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Zadanie 1

Ponizej wypisano urzadzenia wykorzystujace fale elektromagnetyczne

Radarowy pomiar predkosci pojazdéw — A

Tomograf komputerowy - B

Lampa w solarium - C

Piekarnik elektryczny - D

Teleskop optyczny - E

Uporzadkuj te urzadzenia w kolejnosci coraz mniejszych dtugosci fal elektromagnetycznych
uzywanych przez te urzadzenia.

Zadanie 2

Na zwierciadto ptaskie pada promien swiatta monochromatycznego pod
katem 20°. Lustro obrécono o kat 10° (patrz rysunek).

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Po obrdceniu lustra pomiedzy promieniem padajacym a odbitym bedzie kat
A. 10° B. 20°. C. 40°. D. 60°.

Zadanie 3

Na granice dwdch jednorodnych osrodkéw przezroczystych pada
promien $wiatta laserowego (patrz rysunek). Wspétczynnik zatamania

osrodka A wynosi 1,5, wspdtczynnik zalamania osrodka B wynosi 1,75. i A
; B
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest i
prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest fatszywe. Wstaw znak X w od- :
powiednie miejsce.
P F

1. | Kat zatamania bedzie mniejszy niz kat padania.

2. | Dtugosc fali swiatla w osrodku A jest mniejsza niz dtugosc fali Swiatta w osrodku B.

3. | Swiatto w osrodku A rozchodzi sie z wiekszg predkoscia niz w osrodku B.

Zadanie 4
W pewnej odlegtosci od zwierciadta sferycznego wklestego umieszczono swiecacy przedmiot. Na ekra-
nie uzyskano obraz tej samej wielkosci co przedmiot.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Obraz uzyskany na ekranie jest:

A. pozorny i odwrécony.

B. pozorny i prosty.

C. rzeczywisty i odwrdcony.

D. rzeczywisty i prosty. oérodek TI

Zadanie 5

Na granice dwoch osrodkéw przezroczystych pada promien
$wiatta monochromatycznego. Swiatto zatamuje sie w taki
sposéb, ze kat zatamany jest réwny 90°.

90°

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zda-
nie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe. Wstaw
znak X w odpowiednie miejsce.

1. | Swiatto w osrodku Il rozchodzi sie z mniejsza predkoscia niz w oérodku .

Gdy swiatto bedzie pada¢ pod katem wiekszym niz a,to zajdzie zjawisko catko-
witego wewnetrznego odbicia.

Gdy swiatto bedzie pada¢ pod katem mniejszym niz a,to kat zatamania bedzie
mniejszy niz 90°.




Zadanie 6

Na osi optycznej soczewki skupiajgcej ustawiono swiecacy przedmiot. Jego wysokos¢ jest mniejsza niz
$rednica soczewki. Odlegtos$¢ poczatkowa przedmiotu od soczewki jest trzy razy wieksza niz ogniskowa
soczewki. Przedmiot jest zblizany do soczewki wzdtuz jej osi optycznej. Najblizsza odlegtos¢ przedmiotu
od soczewki bedzie nieco wieksza od ogniskowe;.

Zaznacz wilasciwe stwierdzenie oraz jego poprawne uzasadnienie wstawiajac znak X w odpo-
wiednim miejscu.

Obraz przedmiotu uzyskany na ekranie jest

Stwierdzenie Uzasadnienie

1. | najpierw odwrécony potem prosty A. | obrazrzeczywisty jest odwrdcony.

obrazy pozorne s proste a rzeczywiste

2. | najpierw prosty potem odwrécony poniewaz | B. s3 odwrécone.

odwrécony dla potozen przedmiotu obraz pozorny moze by¢ prosty lub od-
opisanych w zadaniu wrocony.

Zadanie 7

Na granice wody i powietrza pada swiatto niespolaryzowane. W promien odbity od powierzchni wody
jest catkowicie spolaryzowany.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Pomiedzy promieniem odbitym a zatamanym jest wowczas kat

sina

A. ktérego wartos¢ obliczymy ze wzoru: f =
B. prosty. "

C. Brewstera.

D. ktorego warto$¢ obliczymy ze wzoru: f = n-sina.

Zadanie 8
Na rysunku przedstawiono schemat uktadu prazkéw dyfrakcyjnych uzyskanych na ekranie umieszczo-
nym w pewnej odlegtosci od waskiej szczeliny.
o ol @& o
Na szczeline padato $wiatto czerwone.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

Gdy szerokosc szczeliny sie zmniejszy, to szerokos$¢ srodkowego prazka zwiekszy
sie.

Gdy zamiast $wiatta czerwonego na szczeline bedzie padad swiatto zielone, to
szeroko$¢ srodkowego prazka zmniejszy sie.

Odlegtosci miedzy prazkami sa state dla danej szerokosci szczeliny i nie zaleza
od dtugosci fali padajacego swiatta.

Zadanie 9

Swiatto monochromatyczne pada na siatke dyfrakcyjna. Stata siatki wynosi a i nie zmienia sie w trakcie
catego doswiadczenia.

Zaznacz wilasciwe stwierdzenie oraz jego poprawne uzasadnienie wstawiajac znak X w odpo-
wiednim miejscu.

Gdy rosnie dtugos¢ fali Swiatta padajacego na siatke dyfrakcyjna to kat, pod jakim obserwuije sie prazek
pierwszego rzedu

Stwierdzenie Uzasadnienie
1. | maleje, A. nie zalezy od dtugosci fali.
poniewaz
2. | rosdnie, sinus tego B. jest odwrotnie proporcjonalny do diugosci fali.
kata
3. | nie zmienia sie, C. jest wprost proporcjonalny do dtugosci fali.
Zadanie 10

Na siatke dyfrakcyjna pada swiatto biate (patrz rysunek).

siatka ekran
dyfrakcyjna

prazek 0 — wy

1 prazek
2 1 — go rzedu

3

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Kolejnos¢ barw prazka 1 — go rzedu jest nastepujaca:
A. 1-czerwona, 2 - zielona, 3 — niebieska.
B. 1 - niebieska, 2 - zielona, 3 - czerwona.
C. 1-zielona, 2 — czerwona, 3 — niebieska.
D. 1 - czerwona, 2 - niebieska, 3 - zielona.

Zadanie 11

W powietrzu rozchodzi sie $wiatto biate.
Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Najwieksza energie majg fotony $wiatta o barwie
A. fioletowej, a ich ped jest najmniejszy.

B. fioletowej, a ich ped jest najwiekszy.

C. czerwonej, a ich ped jest najmniejszy.

D. czerwonej, a ich ped jest najwiekszy.




Zadanie 12

Na powierzchnie metalowej ptytki pada promieniowanie elektromagnetyczne. Pod wptywem tego pro-
mieniowania z powierzchni ptytki wybijane sg elektrony.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Wartos¢ predkosci wybijanych z powierzchni metalu elektronéw zalezy od

A. dtugosci fali padajacego promieniowania oraz rodzaju metalu.

B. natezenia padajacego promieniowania oraz rodzaju metalu.

C. czestotliwosci padajacego promieniowania oraz pedu fotonéw tego promieniowania.

D. czestotliwosci padajacego promieniowania oraz jego natezenia.

Zadanie 13

Jednym ze sposobdw wytwarzania promieniowania rentgenowskiego jest kierowanie rozpedzonych
elektronéw na metalowa elektrode. Minimalna dtugos¢ fali emitowanego w lampie rentgenowskiej pro-
mieniowania zalezy od energii rozpedzonych elektronéw.

Zaznacz wilasciwe stwierdzenie oraz jego poprawne uzasadnienie wstawiajac znak X w odpo-
wiednim miejscu.

Gdy napiecie przyspieszajace elektrony w lampie rentgenowskiej rosnie, to minimalna dtugos¢ fali pro-
mieniowania rentgenowskiego

Stwierdzenie Uzasadnienie

dtugosc fali nie zalezy od napiecia lecz od rodzaju

1. | rosnie, A materiatu katody.

dtugosc¢ fali jest wprost proporcjonalna do energii

2. | maleje, poniewaz B rozpedzonych elektronéw.
3. | nie zmienia sie . dff.ugosc fali jest odwrotnle,proporqonalna do ener-
gii rozpedzonych elektronéw.
Zadanie 14

Istniejg doswiadczenia, ktére mozna wyjasnic stosujac teorie falowa swiatta, a inne doswiadczenia mozna
wyjasnic stosujac kwantowa teorie Swiatta. W roku 1924 wysunieto hipoteze (potwierdzong pézniej eks-
perymentalnie), ze czastki maja réwniez wiasnosci falowe.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie
jest falszywe. Wstaw znak X w odpowiednie miejsce.

P F
] Fala zwiagzania z poruszajacym sie neutronem jest rodzajem fali elektromagne-
" | tycznej.
) Dtugosc fali materii poruszajgcego sie elektronu jest odwrotnie proporcjonalna
" | do pedu tego elektronu.
3 Im wieksza jest energia kinetyczna rozpedzonego protonu, tym dtugos¢ fali

materii zwigzanej z tym protonem jest mniejsza.

Zadanie 15

Wedtug teorii Bohra budowy atomu wodoru elektron krazy wokoét jadra pod wptywem sity przyciaga-
nia elektrostatycznego jadra.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Dozwolone sg tylko takie orbity, dla ktérych

A. energia kinetyczna oraz potencjalna elektronu przyjmuja wartosci ujemne.

B 13,6eV

n
C. moment pedu elektronu spetnia warunek L, =2n-n.

B. spetniony jest warunek: £, =

D. moment pedu atomu przyjmuje wartosci catkowite.
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